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Baja város uj földbirtokreformja 
a kishaszonbérletek bevezetésével.

A március 27-iki városi rendes köz­
gyűlésnek volt egy meglepő szenzációi.’1 
A zárda részére megszavazott 140.00C 
pengő vitájában a polgármester utal 
a mátéházai földek bérjövedelmére > 
azt a bejelentést tette, hogy a város 
rövidesen próbaképpen áttér a kisha­
szonbérletek formájára.

Őszintén megmondjuk: eltitkolha- 
tatlan örömet éreztünk akkor, amikor 
ez a nem is érvnek szánt epizódbeje 
lentés elhangzott, mert mi évek óta tö­
rünk lándzsát ezen gondolat meg va­
lósítása mellett. A mi elgondolásunk 
szerint nem okvetlenül kell a város 
hét majorját nagybérlőknek kiadni, 
mert komoly gazdasági rendszert je­
lent a kishaszonbérletek, vagy 25—50 
éves úgynevezett örök haszonbérietek 
bevezetése is, amikor a várostól liosz- 
szu évtizedekre bérelt földek nem ke­
rülnek sűrűn nyilvános árverésre, liá­
nén az, hogy a bérlő állal eszközölt 
invesztíciót csakugyan ki is használ­
hassa a bérlő családja, — családi bér­
let formájában apáról-fiura szád mind­
addig, amíg a feltételeknek megfelel a 
bérlettulajdonos család.

Az ország létalapját a föld adja 
meg s igy Baja városának is be kell 
kapcsolódnia a jövő ilyen kiépítésébe, 
hogy nemzedékek apáktól örökölt el­
hivatottsággal szegődjenek a föld irtó 
zatos szeretetének szolgálatába. A vá­
ros agrárszociálpolitikai feladatot old 
meg vele, de egyúttal helyzeti előnyhöz is 
jut, mert a városnak többet jelent az, 
ha párszáz kisbérlő generáció képző­
dik, mint stabil adóalany és megala­
pozott kisgazda exisztencia, mint a je­
lenlegi állapot, amikor 6 8 nagybérlő
gazdálkodik a város földjein. A vá­
rosnak ugyanis kifelé is vannak föld­
birtokpolitikai kötelezettségei a kisem­
berekkel szemben.

Ha meg a bevételt tekintjük, a vá­
ros ilyen kisbéried rendszer mellett 
több bér-bevételhez jut, mint jelenleg. 
Kitűnő példa erre Szeged gazdálko­
dása a városi földeken és az a rend­
szer, ahogyan Szabadka békében bér­
beadta a földjeit. Mellesleg megjegyez­
zük, Szabadkának egyetlen egy nagy­
bérlője sem voit, pedig Szabadkának 
47,000 kát. hold földje volt. Ahogyan 
mi emlékezünk; a legnagyobb bérlet 
100 holdból állott Egyébként Szabad­
ka földjeit 10- 20—50 holdas parcel­
lákban adta bérbe. De még ha nem 
is gondol az ember uzsora földhaszon­
ra, akkor is a reális szempontok eset­
leges figyelmen kívül hagyása s nem 
m rlegelése esetén is rentabilisabb ily 
kishaszonbérletek teremtése, mint az, 
hogy valamelyik nagybérlő nehéz hely­
zetbe jutván, — sokkal maradjon a 
varosnak adósa, A város elmaradt föld- 
mi velésügyi színvonalának emeléséi ■ 
mindent el kell követnie, mert cs, k 
ezáltal érhető el a földtulajdon bevé­
teleinek fokozása. Sőt a városnak a 
kis haszokbérletekre való áttérés ese­
tén oda kellene halnia, hogy a kis-

bérlők uj gazdálkodási eljárásokat al­
kalmazzanak a minél jobb és kvalitá- 
osabb termés elérésére. Amikor ezek­
ül a dolgokról elmélkedünk, ébredünk 
urnák tudatára, hogy a közigazgatás 
■s az agrikultura között milyen termé- 
eny teremtő összefüggést lehetne ki- 
piteni, mert aktagyártás és rubriká- 

zás helyett éppen az agrárszociál ér­
dekek szolgálata volna a bajai városi 
közigazgatás elsőrendű feladata.

Meg keil teremteni az atmoszférát és 
meg kell tenni az előkészületeket arra, 
hogy olyan földmives szocializmus ala­
kuljon ki a város földbérleti gazdálko­
dásában, amely a kisembereket juttatja 
kis haszonbérletekhez, mert a kis 
exisztenciáknak, mint adóalanyoknak a 
gyártása a jövő gazdaságpolitikai útja. 
A mátéházai majoroknak 10-20 hol­
das parcellákra való feldarabolásával 
örök rendszerű bérleteket kell terem­
teni, ami azt jelenti a szociális haladás 
terén, hogy a mostani hét földbérlő 
helyett a városnak 2—3-400 bérlője 
lenne, akik mind magasabb bért fizet­
nének en detail bérletük után az ura­
dalmi en gross árendánál.

De a magunk részéről azt is ludnók 
helyeselni, ha a város földjeiből a leg­
alkalmasabb talajon gyümölcsészef meg­
teremtésére hasítanának ki pár száz 
hold földet. Az volna az okos uj gaz­
dálkodás, ha minden majorban a gaz­
dasági épületek közelében kihasítana va­
lamekkora területet nagy gyümölcsös 
létesítésére és a gazdasági épületeket 
részint konzervgyárakká rendezné be, 
részint pedig ott tárolná télre a gyü­
mölcsöt, hogy akk'-r dobja piacra, 
amikor annak legnagyobb az ára. Az 
Alföld nagyon alkalmas nagy gyümölcs- 
telepek kreálására, hiszen a magyar 
gyümölcs elismert, zamatos és hires az 
egész világon s kapkodnak utána a 
kontinens fogyasztópiacain : <*sak még 
jobban meg kellene szervezni. Nincs 
olyan termény, amely annyi aranyat 
termelne a földből s oly busás haszon­
nal járna, mint éppen a gyümölcster­
melés. A gazda fáradságos munkáját a 
legdusabb kamattal jutalmazza Baja 
városának jelentékeny homokterületei 
vannak Mátéházán. amiket gyümölcs- 
telepek létesítésére nagyszerűen fel 
lehetne használni.

Mielőtt a város áttér a kishaszon­
bérletek bevezetésére és gyümölcsösök 
teremtésére, kifizetődőnek találnánk egy 
agrikultur jellegű tanulmányutat annak 
tanulmányozására, hogy milyen ered­
ményei vannak máshol a városi föld­
birtokpolitikának. Igy például szerintünk 
nem volna hiábavaló tanulmányul Sze­
ged város földjeinek hérértékesi tési 
eljárását és bérgazdálkodását tanulmá­
nyozni, vagy hogy itt maradjunk a mi 
megyénkben: az sem volna célszerűt­
len, ha a tompái közvagyonból átala­
kított Kárpótlási Vagyon bérletrendsze­
rét studiroznák az ottani vadászterüle­
tek figyelmen kívül hagyásával.

A város a kishaszonbérletek rend­

szeresítésével paralizálhatná az újabb 
földbirtokreformot s védekezhetne ellene, 
amire egyébként dr. Wekerle Sándor 
pénzügyminiszter is alludált legutóbbi 
expozéjában. De elérhető volna általa 
az is, hogy a pótadó emelkedése nél­
kül lehetne növelni ez utón a város 
bevételeit.

Itt még rá kell mutatnunk arra a 
tagadhatatlan tényre, hogy Baja város 
fejlődésének legnagyobb ellensége a 
falusi horizont, a kicsinyes szempon- 

I tok, a meggyőződés nélküli tenni aka- 
I rás és a tanyagócpontszerű prespektlva.
I A városnak gyorsan át keli térnie erre 
; az uj bérgazdálkodási szisztémára. 
; Véget kell vetni annak az ósdi felfo­

gásnak, amely „a nagy sietség soha- 
! sem volt jó“ pohárkoccintásos, sőt troja- 

nicás bölcsességében keres vigasztaló

megnyugvást a tespedés mulasztásaira.
Rá kell még mutatnunk arra, hogy a 

kishaszonbérletekre való áttérés olyan 
időben történik, amikor a túltermeléssé 
fajult többtermelés kompromittálta a 
gabonatermelést De ez nem is fontos 
a kishaszonbérleteknél, mert azoknak 
az a tulajdonsága, hogy a gazdasági 
súlypont a szemtermelésről átterelődik 
az állattenyésztésre.

Ha még rámutatunk arra, hogy egy- 
egy kisbérlőnél éppen a bérösszegek 
kicsinysége miatt nincs oly nagy rizi­
kója a városnak, mint a nagybérlőnél, 
akkor nagyjában rámutattunk evvel a 
kérdéssel kapcsolatban mindarra, hogy 
miért tartjuk mi egészségesebb gazdál­
kodásnak a város javaival a kisha- 
szonhérleteket, mint a nagy bérleti 
rendszert.

Bács-Bodrog vármegye 40 km. utat fog kiépíteni 
egyharmados állami hozzájárulással.

Bács-Bodrog vármegye törvényható­
sági bizottsága a közelmúltban 49 km. 
térvényhatósági közút kiépítését határozta . 
el. A közgyűlés határozatát a kereske- j 
delemügyi miniszter avval a változta- i 
lássál hagyta jóvá, hogy az útépítés- ' 
bői 40 km-t fogad el olyképpen, hogy 
az összekötő utak kiépítéséhez évente 
30000 pengő államsegélyt ad a hács- 
bodrogvármegyei útépítési programra 
végrehajtására.

Dr. Szabovlezits Dusán alispán a 
vármegye kisgyfllésének ülésén, majd 
a közgyűlésen rámutatott, hogy a 49 
kin-nyi utat három faktor részvételével 
gondolta kiépíteni és pedig az állam, 
a megye és a községek egy harmados 
hozzájárulásával. A megye összekupqr- 
gatott 110,000 pengőt, ami meg van, 
bár nem készpénzben. Ezt akarta az 
alispán az útépítésekre felhasználni. A 
miniszter értesítette a vármegyét, hogy

a 30,000 pengős államsegélyt is azon­
ban csak az év második felében lesz 
módjában kiutalni. Ha az államnak si­
kerül nagyobb összegű hosszlejáratu 
kölcsönt szereznie, akkor a megye egész 
úthálózatát kiépíti.

A kereskedelemügyi miniszter az út­
építésié felveendő függő kölcsön ügyé­
ben leiratot intézett a megyéhez, amely­
ben azt közli, ha a megye sürgősen 
ki akarja építeni a bácsbokod bács­
almási utat, úgy már előre hozzájárul 
60,000 pengős rövid lejáratú függő köl­
csön felvételéhez. Az alispán bejelen­
tette, hogy egyelőre nem veszik tel a 
függőkölcsönt, lehet azonban, hogy ké­
sőbb szükség lesz rá.

Az útépítési programm első részének 
megvalósításához haladéktalanul hozzá 
kezdenek és folyó évi munkák végzé­
sére a vámegye nemsokára kiírja a 
versenytárgyalást.

Kijelölte a kultuszminiszter
a két bajai felsőkereskedelmi iskolához az érettségi miniszteri

vizsgabiztosokat.
A vallás és közoktatásiig; i miniszter 

az idei évvégi érettségi vizsgálatokhoz 
a bajai fin felsőkereskedelmi iskolába 
érettségi elnökül miniszteri biztosi minő­
ségben Eyssen Tibor dr. kultuszminisz­
terül mi miniszteri titkárt, dr. Komis 
Gyula kultusznllamtilkár személyi tit­
kárát küldte ki.

A bajai női felsőkereskedelmi isko­
lába tegnapelőtt hétfőn érkezett’ meg a 
kultuszminiszter i undelete, amelyben 
értesíti az intézetet. h"gy érettségi 
elnökként a június eleji érettségi vizs­
gálatokhoz miniszteri biztosi minőség­
ben dr. Huszkn Janó- knlfliszminiszte- 
riunti min's,déri titkárt rendelte ki. Az 
Írásbeli érettségi itt május hó második 
felében kezdődik. Egyébként a szóbeli 
érettségi n pl dl az érettségi vizsga- 
biztos állapítja meg.

Az idei érettségi vizsgálatok még a 
régi szabályok szerint fognak lefolyni. 
Bizonyos racionalizálást is eszközöltek

az. évvégi és szeptemberi érettségi vizs­
gálatok terén, valamint a decemberi 
javító matúráknál, mert jövőben nem 
lesz érettségi vizsga szeptemberben és 
decemberben minden felsőkereskedelmi 
iskolában, hanem szeptemberben csak 
öt iskolában, decemberben pedig csak 
három iskolában. Szeptemberben mind­
két bajai felsőkereskedelmi iskola érett­
ségiző növendékei a szegedi, decem­
berben pedig mindkét bajai felsőkeres­
kedelmi iskola maturáló növendékei a 
pécsi felsőkereskedelmi iskolában tesz­
nek érettségi vizsgálatot, amikor is 
Szegeden szeptemberben Horn József 
dr a kultuszminisztériumba beosztott 
felsőkereskedelmi iskolai igazgató lesz 
az érettségi vizsgabiztos elnök. Pécsett 
pedig decemberben Sin ebei Ernő ugyan­
csak a kultuszminisztériumba beren­
delt felsőkereskedelmi iskolai igazgató 
lesz az elnök, mint miniszteri biztos.

Gyümölcsfavédelmi szerek tavaszi védekezéshez:
Almol* qyümölcsfacarboiineum, Avenarius, Dendrin-v£rteiü8átr4ny, Novendn, End*, Suifarol hernyó­
én^ Solbar, Vetömagpácok, Porzol, Tillantln, Arzopac stb. gyári áron beszerezhetők a bácsmegyei főraktárban

Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.Várost Drogériában, Baja.
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Friss édes fajgyümöics
Ifj. Cserba György, Özv. ; Itinerary Antalné és Fia, Klein és Stráhl cégeknél

= 1 kg. vémarancs 56 fillér.
A keresztény szocialista népgyűlés.

Vasárnap délután igen Ulog dőlt nép- 
gyűlés volt a Központi színháztermében.

Az elnöki pódiumon dr. Gonczlik 
Kálmán apátplébános ült, kinek meg­
nyitója után Lillin József keresztény- 
szociálista párttitkár vette át a szót és 
hirdette a keresztényszocializmus elveit. 
Sürgette a munkásság és tisztviselő- 
osztály összefogását; erős kitételeket 
használt a szociáldemokraták ellen, de 
elég élesen kelt ki az ezer holdasok 
ellen is es sürgette, hogy az ezer hol­
dasok gondolkodása is teljék meg szo­
ciális tartalommal és érzékkel.

Kedvessy György a keresztény szó- 
ciáiista magántisztviselők egyesületének 
titkára a maga egyesületének alakulá­
sát, történetét és céljait ismertette.

U ána Haller István orsz. képviselő 
lépett a hallgatóság elé s a szociális 
szervezkedés szükségességét a munkás, 
a közönyös középbirtokos osztály és 
az állam szempontjából fejtegette.

A munkásnak szüksége van szerve. - 
kedésre a karte l k, szindikátusok, vi ag 
trösziök ellen, de ebben a szervi zke- 
désben ne kövesse a marxi tételeket, 
mert a kommunizáeiő kiöli az ember­
ből a legfőbb rugót: a tulajdonhoz 
való ragaszkodást; a munka eredmé­
nyének a haszonért való folytonos 
fokozását. A cél nem lehet a/, h gv 
senkinek se legyen semmije, e lenben 
arra kell törekedni, hogy mindenkinek 
legyen megélhetése. A bajokon nem 
lehet Sámsonként a ház összedö nésé 
vei segíteni, mert a társadalmi s állami 
organizmus összeomlása a munkásság 
romlását is jelentené.

A közönyösek és 
jából rámutatott a

jól élők szempont- 
társadalmi forron­

gás áradatszerű jellegéit1, mely nem 
kíméli a megalapozott fuggeikn, va­
gyonos emberek egyéni jóletét sem s 
azt is elsöpri Nem lehet tehát senki 
sem közönyös a szociális problémákkal 

I szemben, hanem mindenkinek törekedni 
I kell a maga kis hatáskörében is anyagi 
I erejéhez mérien munkáltatással, segély- 

lyeí, itt-ott jó szóval, tanáccsal közre­
működni a munka Hanság, kenyérfélén- 
ség problémainak megoldásánál.

Az államnak pedig nem elég a rend 
és nyugalom fentarlásáröl gondoskodni, 
a népmozgalniókat figyelni, hanem a 
robbanásokat meg kell előznie, meri 
hogy kormányozni annyit tesz — mint 
előre látni.

Elismeri, hogy a mai kormány na­
gyon nehéz helyzetben van; a viszo 
nyok rosszak, de azért a munkásság­
nak nem szabad az eszét elvesztenie. 
Szervezkedjék : becsületes összefogás­
sal segíthet a maga sorsán; a többi 
társadalmi osztásoknak pedig segíteni 
kell a munkásságot:

Gyakorlati tanácsokat nem ad, mert 
ahogy a gazda tudja, mikor mit kell 
tennie, úgy mindenkinek tudnia kell, 
hogy a maga körében mit tehet a szo­
ciális problémák megoldása és enyhí­
tése körül. Sok kicsi feladat, sok rész­
letkérdés helyes megoldása végeredmé­
nyében az egész szociális probléma 
megoldására vezet Ahol a társadalom 
gyenge, ott lépjen az állam közbe és 
egészítse ki a hiányokat.

Az általánosságokban mozgó fejte 
getéselet színes és hangulat s képek­
kel. hasonlatokkal élénkítette. A kiváló 
szón ki képességgel megtartott elő­
adást sokszor megtapsolták.

ti elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja péti 
*»'* zct holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mért kszabóságat,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetek ben

Horvath t Oly angol úri szabó
I Baja, Arany János-u. 6 — Az uj portával szemben.

vánatos igénybe venni, mert ezek a 
múltban megmutatták már, hogy ilyen 
akció lebonyolítására feltétlenül alkal­
masak.

A gyűlés elhatározta, hogy eljár a 
kormánynál, hogy az elfogadott javas­
latokat megvalósítás céljából vegye a 
kormány fontolóra.

i R E K.

Bajai vásárosokkal árokba fordult a Pásó kocsija.
A vásározókat szállító kocsisok versenyfutása okozta a 

szerencsétlenséget.
Hétfőn Hajós 

állat és kirakó
Bajáról is sokan részt vettek. A vá­
sárosok este indultak vissza Bajára. A 
vásárosok egyik csoportját: Szigli La­
jos bajai szíjgyártót, a feleségét és 
anyósát Gyurinovics (Pásó) Ferenc 
szállította oda és vissza.

Este hét óra tájban a sötétben Pásó 
kocsija az érsekcsanádi országúton be­
lefordult az országút mentén elnyúló 
árokba. A kocsi ráborult a vásáros 
utasokra s eközben Szigli Lajosnénak 
eltörött a hal felső karja, Gyurinovics 
Pásónak szintén a karja töröli el, Szigli 
napasszonya a fején és a homlokán 
szenvedett horzsolási sérüléseket, ütu­
dóst és zuzódás lkat.

A mentőknek az első pillanatban azt 
telefonálták, hogy súlyos autószeren-

községben országos | csétienség történt s azért mindkét 
vásár volt, amelyen 1 men'őautóva! dr. Fodor László kór­

házi alorvos sietett ki a szerencsétlen­
ség színhelyére, ahol bekötözték a pó­
ruljárt bajai vásározók sebeit s utána 
beszállították a három sérültet a kór­
házba és pedig Szigli Lajosnál, az 
anyját és a kocsist: Gyurinovics Pá­
sót. Szigli Lajosnak semmi baja sem 
történt, mert a kocsi felborulásakor 
ügyesen leugrott a kocsiról 

Utólag megállapították, hogy a sze­
rencsétlenség úgy történt, hogy Gyu­
rinovics Pásó Ferenc egy másik vá­
sározó kocsissal : Schaffhauser János 
kocsijával versenyfuttatást rendezett 
Egyik sem akarta a másiknak áten­
gedni az elsőbbséget s Így történt, 
hogy egy fordulónál a két kocsi ösz- 
szefitközölt s Pású kocsija ekkor az 
árokba fordult.

--

Megalakult a TÉBE. pestvidéki körzete.
A Takarékpénztárak és Bankok Egye­

sületének budapestvidéki körzete a- 
elmúlt héten tart üti al ikuló (lését, 
amelyen elnökké dr. Hantos Elemér 
nyug. államtitkárt vá osztották meg, aki 
elnöki beszédében azt fejtegette, hogy 
az adott viszonyok közepette nem le­
het a vidéki kihelyezési kamatot a 
jegybanki kamathoz mérni. Az sem 
volna célszerű, ha a beteli kamatot 
apasztanák az intézetek, mert a ki­
elégítő betét legfőbb biztosítéka a bel­
földi tőkeképződésnek.

A gyűlésen Béssenyői Miklós, a Ba­
jai Takarékpénztár vezérigazgatója elő­
terjesztést tett a kamatmaximumra vo­
natkozó rendelkezések hatálytalanítá­
sáról. Kimutatta, hogy az uj jelzálog- 
törvényt sem lehet a gyakorlatban ad­

dig jól végrehajtani, amig nem teszik 
lehetővé a nyolc százaléknál nagyobb 
kamat telekkönyvi biztosítását 

A mezőgazdasági és egyéb közér­
dekű hitelakciókról Nyulászi János dr. 
tájékoztatta az értekezletet. Kimutatta, 
hogy a vidéki intézetek 973 millió pen­
gőre rugó kihelyezéséből 565 millió 
a mezőgazdaságnak nyújtott hitel. Mél­
tányos tehát, hogy amikor az intéze­
tek a mezőgazdaság rendelkezésére 
állanak, megfelelő támogatásban is ré­
szesüljenek az állam részéről. Évi 16 
millió pengő nyereségükből 6 millió 
pengőt fizetnek a vidéki intézetek adó­
ban és illetékben, Állampénzügyi szem­
pontból is fontos tehát az intézetek 
megerősítése. A parcellázási üzletnél 
szintén a vidéki bankok szolgálatát ki-

— Orvosi ismeretterjesztő előa­
dás. Holnap, április 3-ikán csütörtökön 
délután 6 órakor a városháza közgyű­
lési termében dr Csörsz Károly egyete­
mi magántanár, a bajai közkorhdz el- 
mepsztálvának főorvosa ismeretterjesztő 
egészségügyielőadást tart evvel a cím­
mel: Az ideges és a tehetséges gyermek. 
Az előadás 50 filléres belépti jeggyel 
hallgatható meg.

- Az Ipartestület közgyűlése A 
bajai Ipartestület április 6 ikátt, va­
sárnap délután 2 órakor, határozatké­
pes számban való meg nem jelenés 
esetén április 13-án ugyancsak dél­
után 2 órakor tartja saját székháza 
nagytermében a Bajai Iparoskörrel 
egyetemben évi rendes közgyűlését.

— Az. Otnge igazgatóvá'asztmá­
nyi ülése. Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület igazgatóválasztmányi 
ülésén a gazdatársadalom képviselői 
szép számban jelentek meg. Bácsvár- 
ntegyéből Medveczky Károly gazd fő­
tanácsos nagybérlő vett részt az ülésen, 
amelyen gazdasági kérdéseket s gazda 
bajokat tárgyaltak meg.

— Országos diadalul jakon váro­
sunkba jönnek Fedák Sári, dr. 
Szilágyi Imre, hogy bemutassák ne­
künk is szenzációs műsorukon „Az 
ötszázéves magyar dal“-t. Hangverse­
nyüket pompás korhű jelmezekben áp­
rilis 4-én tartják az Urániában. Buda­
pesti cigányzenekar kisér. Jegyek kap­
hatók az Uránia pénztáránál.

Bérlő panaszok. Az Országos 
Magyar Földbérlő Egyesület legutóbbi 
ülésén a bérlőtársadalmat érintő kér­
désekkel foglalkoztak Megállapították, 
hogy a termelési költségek és a ter­
mények ára között ma már 40 száza­
lékos különbség van, evvel szemben 
még a mai napon is azon haszonbérek 
vannak érvényben, amelyeket még az 
úgynevezett konjunktúra idején állapi 
toltak meg. Különösen súlyos helyzet­
ben vannak azok a bérlők, akik pen­
gőben, holdanként 40-50 pengős ha­
szonbért kötöttek, ami akkor holdan­
ként 40—50 pengős haszonbért kötöt­
tek, ami akkor holdanként 150 kg.hu- 
zabérnek felelt meg, evvel szemben ma 
már 250 kg bért jelentenek. Ilyen bér­
lője egy sincs Baja városnak, mert mind 
terménybért fizet. Különösen válságos 
helyzetben vannak a duna—tiszaközi 
kisbérjők. Az Egyesület mozgalmat in­
dít a haszonbérkérdésnek rendezése 
iránt.

— Megint baj van a Harangláb­
nál lévő kuttal. A múltkoriban szó- 
válettük e lap hasábjain, hogy József­
városban több kuttal az a kellemetlen 
kaland állott elő, hogy a kút sztrájkba 
lépett és nem szolgáltat ivóvizet, úgy

I hogy Istvánmegye és a Harangláb la- 
j kossága ivóvíz nélkül van. Amint az 
! újság felemelte szavát ezen anomália 
! megszüntetése érdekében, — azonnal 
; intézkedett a városi mérnöki hivatal a 
I kút helyreállításáról. Meg is csinálták, 

de úgy, hogy csak fél napig adott 
: vizet, akkor megint bedugult s azóta 

megint nincs viz s a lakosságnak ku- 
nyerálnia kell a szomszédoktól egy kis 
ivóvizet, pedig az ott levő Norlhon kút 
vize kitűnő, mert hiszen 80 méter 
mélyből adja a vizet. Isten ments ter­
mészetesen attól, hogy ebben a sze­
gény negyedben, ahol a házak össze­
zsúfolva épültek, — tűz üssön ki, mert 
minden a tűz martaléka lenne. A la­
kosság jó és hő ivóvizet akar s biz­
tonságot tűz esetére. Hát nem lehet 
ezen a téren gyökeresen rendet terem­
teni ? Eddig több Józsefvárosi város­
atya is megtekintette a kutat, de az 
attól csak nem akar úgy megindulni, 
hogy csobogjon belőle a viz.

— A bajai bérautósok he’épnek 
az Ipartestületbe. Az összes bajai 
személyfuvarozó bérautó és teherautó­
tulajdonos egyöntelüleg elhatározta, 
hogy testületileg belépnek a bajai 
Ipartestületbe, amelynek kebelében kü­
lön csoportot, vagy Ipartársulatot al­
kotnak Erre a lépésre az indította a 
bérautósokat, hogy az Ip .rtestülettől 
nyerjenek védelmet a Mavart ellen s 
hogy a Mavart ellen kollektiv lépése­
ket tehessenek A bérautósok sérelme­
zik a ráfizetéssel dolgozó Mavait nagy 
mérvű állami támogatását s bizonyos 
félreértéseket akarnak eloszlatni úgy, 
hogy a Mavart segélyforrásairól min­
dent kinyomoznak. A csoport alakuló 
ülését csürörtökön este fél 10 órakor 
tartják az Ipartestületben. Itt említjük 
meg, hogy a városi adóhivatal az 
autóutadó hátralékos bérautótulajdono­
soknak egy hónapi időt engedélyezett 
az autóautadó hátralékuk lefizetésére.

Távlovaglás a Dunántúlon. Az
Országos Testnevelési Tanács május 
végén a kisgazdák részére a Dunán­
túlon távlovaglást és tanulmányutat 
rendez, amelyben többek között részt 
vesz Horthy István nyug. lovassági 
altábornagy, Bácsmegye örökös bizott­
sági tagja is.

— Gyógyszerészből — zálogház- 
tulajdonos. Dr. Székely Ernő buda­
pesti gyógyszerész, volt m kir. kor­
mánybiztos zálogház nyitására enge­
délyt kért Kaposvár képviselőtestülete 
utján a kereskedelemügyi minisztertől.

Védekezzék spanyolnátha, to­
rokgyulladás és meghűlés ellen Pan- 
flavin pasztillákkal. Kiváló szaktudó­
sok melegen ajánlják.

— A bajai posztógyár besztin 
tette üzemét. A Pécsi Napló írja: 
Ez év elején a bajai posztógyár 
beszüntette üzemét, de csak ideiglenes­
nek tervezték a szünetelést. Most a 
gyár az összes alkalmazottaknak 
felmondott. Ezen gyár rövid ideig Pé­
csett működött, de nem bizonyulván 
alkalmasnak a gyártásra, Bajára, a 
Duna partjára költözködött, ahol ha­
marosan szép fejlődésnek is indult 
A kedvezőtlen viszonyok kényszerítették 
most a gyárat üzemének felfüggeszté­
sére, esetleg beszüntetésére.

<



ífjjKs

1930. április 3. FÜGGETLEN M UiYARSAü 3

— Szívbetegüknek és érelmesze­
sedésben szenvedőknek a természe­
tes Ferenc József keserűviz haszná­
lata könnyű és pontos bólműködést 
biztosit sok esetben Klinik.n mvuál-a- 
pilások szerint a Ferenc Józ-ef vi: 
niéi> ingerlékeny be it embereknél is 
legtöbb esetben fájdalom nélkül Int.
A Ferenc József késéi íiviz gyógyszer­
tárakban, drogériákban és ftiszerűzletek- 
ben kapható.

— Pénzt találtak. Március 18 án 
kisebb mennyiségű pénzt és tárcát talál­
tak A rendőrség felhívja a jogos 
tulajdonost, hogy azt a rendőrkapitány 
súgnál a 31. sz. szobában a hivatalos 
órák alatt vegye át.

— Megfelebbezett patika-jog 
kérés Pécs város közgyűlése legu óbb 
agy határozott, hogy megkéri a 13 ik 
gyógyszertárat a város részére. Az 
egyik pécsi gyógyszerész a közgyűlés 
ezen határozatai megfelebbezte.

— Szakrajz tanfolyam. A szegedi 
m. kir. áll. Faipari szakiskolában má­
jus hó 5-től augusztus hó 14 ig szak • 
rajztanfolyamot hirdet, melynek látoga­
tási bizonyítványa a szeptember hő 
9-én kezdődő mestertanfolyam felvételi 
vizsga elméleti részét pótolja. E szak­
rajz tanfolyamra jelvntkezhetik minden 
asztalos-segéd, aki az elemi iskola 4 
osztályát elvégezte A tanfolyam min­
den hétköznap este fél 7-től fé1 10-ig 
tart kivéve a szombatot. Tárgy ;i : 
szakrajz, technológia és előismeretek, 
ipari számtan, mértan, vegytan. A tan­
folyam dija 35 pengő mely havi rész­
letekben is fizethető jelentkezni lehet 
az imézet igazgatóságánál Szeged, Szt. 
Györgv-tér 7 szám.

— Meghalt Bácsi-negye legöre­
gebb embere. Vasárnap március 
30-án délelőtt 10 órakor Bátmonosto 
ron rövid szenvedés után meghalt 
Rauznitz Ignác ottani kereskedő Aki 
alig néhány hónap múlva töltötte 
volna he 100 ik életévét. Rauznitz Ignác 
hosszú éietén át állandóan rend sen élt 
Szeszesitalt is rendesen fogyasztott, de 
beteg ritkán volt. Foglalkozása eredeti 
leg mészáros volt, s fiatal korában ret­
tegtek óriási erejétől Még a legutóbbi 
időkig is hosszuszáru pipájával a kezé­
ben úgy járt, mint egy nádszá', éppen 
csak a 99 ik esztendejében hits rótt 
egy kis megrokkanás Szelleme mindvé­
gig friss. Kedélye á tahin vidám volt. 
Szeretett viccelni s még halála előtti 
napon szombaton is időjóslást hallottak 
töte. S pontosan megjósolta, hogy 
vasárnap borult szeles idő lesz Vasár 
nap délelőtt hangtalanná lett és 10 
órakor elköltözött az élők sorából. 
Négy férfigyermeket nevelt fel. kik 
közül kettő felnőtt korában bait meg. 
Kettő pedig máig is él. Az aggastyán 
élő gyermekei Rauznitz Sándor és 
és Rauznitz Jakab bátrnonostori lako­
sok. Temetése hétfőn délután ment 
végbe nagy részvét mellett.

— Babits Mihály poéta és iró 
Baján. Babits Mihálynak, az országos 
nevű poétának és Írónak Baján a Ke­
reskedelmi Kaszinó megrendezésében 
a Nemzeti Szálloda nagytermében ter­
vezett előadásának végső időpontját 
sikerült most leszögezni Április 27-én 
délután tartja meg szabad előadását 
Babiis Mihály, akit Bajára le fog kí­
sérni a felesége: Török Szófia írónő is.

— Suiydobás közben fejbevág­
tak egy kis fiút a súllyal a leven 
ték. Hát monostorról írja tudósítónk : 
Vasárnap délután Bátrnonostoron a le­
venték az uccán gyakoroltak suiydobás - 
sál Horváth Miklós levente vigyázat­
lanságból egy Szabó József nevű II 
éves kisfiát agy fejbe dobott a !0 kilo­
grammos vassullyal, hogy majdnem 
végzetessé vált az óvatosság nélküli 
veszedelmes sportolás

Ezzel azután agy vagyunk Monostoron, 
mint azzal a határtalan ; könnyelmű­
séggel, mely mindenki hátát borzon­
gatja, Iwgy a rendőröket kutyapecérség- 
re használva, a legsűrűbb lakott helye­
ken vadászfegyverrel lövöldözik a ku­
tyákat. A törvény tiltja a lakhelyek kö­
zelében levő lövöldözést Ezek nem a 
lakhelyek közelében, de a lakhelyek kö­
zött lövöldöztek. Úgy látszik mindaddig, 
ómig egy hasonló eset miatt valame­
lyik bűnvádi eljárás alá nem kerül

— Előléptetés. A kormányzó a 
kultuszminiszter eliterjesztésére Eyssen 
Tibor dr. miniszteri titkárt címmel es

jelleggel felruházott kultuszmlnisztériu- 
mi segédtltkáft miniszteri titkárrá ne 
vezte ki Eyssen Tibor dr. lesz a bajai 
fiú felsőkereskedelmi iskola érettségi 
vizsgálatainál az elnöklő miniszteri biz­
tos

— A kenyérsütés haziipaiszerű 
kereteit , kereskedelemiig) i n.i iszter 
most kiadott rendeletével ngy bővítette 
ki, hogy ha a kenyérsütés a háziszllk- 
séglet fedezésével kapcsolatosan törté- j 
nik a háztartásokban használni szokott I 
kemencékben, ugv az ilyen sütés, mint 
a háziipari munka, igazolvány nélkül 
végezhető. Amennyiben a sütés ezen 
keretek között történik, az értékesítést 
nem lehet korlátozni még akkor sem 
ha a kenyeret vásárolt lisztből sütötték.

Az április 8-i 
Tarnay-dalestről.

Tegnapi cikkünk, hogy a Liszt Ferenc- 
Kör április 8 án (kedden) rendezi leg­
kedvesebb hangversenyét Tarnay Ala­
jos, a legelső magyar dalköltő szerzői 
estjét, általános ölömet keltett váro­
sunkban. És ez természetes is!

Bár már van húsz éve annak, hogy 
Tarnay „Lojzi“ (Így hívta akkor min­
denki a népszerű, bohém természetű 
poétái) nálunk járt, mégis sokan van­
nak még a régiek közül, akik nem 
felejtették el a szép Tarnay-estéket; 
dalai révén pedig, amelyek mindig élni 
fognak, mig magyar él a földön, ismeri 
őt az egész ország mai nemzedéke is 
A múlt, jelen és jövő találkozása 
lesz Tarnay magyar dalestje, amelynek 
fényes sikerét a gyönyörű Tarnay da­
lokon kívül, amelyeket maga a szerző 
fog kisérni utolérhetetlen finomsággal, 
még azt biztosítja, hogy sikerült a da­
lok legméltóbb tolmácsolására Báthy 
Annát a Városi Színház első énekes 
nőjét és Rössier Endrét, a m kir. Ope­
raház fiatal, de máris kiváló tenoris­
táját megnyerni. — Holnapi számunk­
ban közöljük a szép műsort, amely 
egész gyöngysorozata a magyar da­
loknak, hiszen Tarnay Alajos szivéből 
fakadtak.

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség szives tudomására hozni, 

hogy újonnan berendezett

Rádió

VARRÓGÉP.

. ááczű&ov-i-y havi- r ássdaloJc.
VARRÓGÉP részv társ.

Szerda, március 2.

300: Piaci arak ér. áiíolyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4 10: Török Sándor u ive Iái. No azért; 

2. Katica ; 3 Abiis megmenti a 
becsületet. Felolvassa a szerző.

4 45 : Időjelzés időjárás és vízállásje­
lentés.

5 00: Kornis Gyula államtitkár, egye­
temi uy. r. tanár előadása : „A 
nyári nagy vakáció“.

5.25 : A in. kir. 1 honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye.

6 25 : 0,asz nyelvoktatás.
6.55: Rádió amatőrposta.
735 : Gyorsiróverseny a rádióban.
8.15: Szinműelőadás a Stúdióban. 

„Macbeth“, Shakespeare tragé­
diája 5 felvonásban.

10.15 : Pontos időjelzés,időjárásjelentés, 
hírek

10.30: Vértes Emil, a Nemzetközi Vá­
sár ügyvezető igazgatójának né­
metnyelvű előadása.
Majd Bachmann-jazz a Duna- 
palota-nagy szál lóból. 

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

— öngyilkosság kámforoldattal.
Kedden éjjel tél 12 órakor a Szent 
Ltszló u 54 szám alatt kámforral meg­
mérgezte magát Tok, di Jánosnv 26 
éves fiatalasszony. A mentők a k- r- 
liázba szállították.

— Kéménytüz volt a pikulasnal.
Kedden éjjel 11 óra tájban a Flórián- 
utca 29 szám alatt Bodrics Lipót ci­
gányzenésznél kéménytűz keletkezett. 
Ä tűzhöz kihívták a tűzoltókat is, de 
mire kiértek, a házbeliek eloltották a 
tüzet.

HÖLGY
és URí FODRÁSZ
üzletemben a legmodernebb, leg- 
higienikusabb, valamint legolcsóbb 

kiszolgálást nyújtom
Külön nőt terem.

Kiváló tisztelettel
BERGER

úri és hülgyfodrász 
Vörösmarty-u. 6. s/.. 

Farkas üveges mellett.

Bérbeadón^
azonnal Cserkész-u. 11. sz HÁZAM
350 négyszögöl telekkel, illetve kony­

hakerttel. Cilii:
Bendekovitsné, Táisadalombiztositó.

' 'éöx éleiben fai barát

1929. Pk. 16018.71929. vght. 2969. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Fischer Jákö bajai ügyvéd 

által képviselt Erdős Károly és Emil 
bpesti bej cég kérelmére és javára 
Hoftrauer Pál ellen 831 P kilencven- 
egy fill, követelés és járulékai erejéig a 
bajai királyi járásbíróság 1928. évi P 
4448 számú végzésével elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán vég­
rehajtást szenvedőtől lefoglalt 1338 
P becsértékű ingóságokra a hajai kir. 
járásbíróság fenti számú végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak az 
1908 évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján 
fentirt, valamint zálogjogot szerzett 
más foglalt Pók javára is a végrehaj­
tást szenvedő lakásán, üzletében Csá- 
talja községben 401 házszám alatt 

j leendő megtartására határidőül 1930. 
ápiilis hó 11. napjának d ti. 4 órája 
tűzetik ki, amikor a blróilag lefoglalt 
üzleti berendezés és árucikkek s egvéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés ellenében, esetleg becsáron 

• alul is el fogom adni.
Baja, 1930. évi március hó 52-én.

Hoffmann Győző 
kir. bir. végrehajtó.

siaüSí
egy keveset használt 91/, HP

villanymotor
olcsó árban.

Megtekinthető (volt Porgesz fatelepen) 
Megbízva MÁK mésztelep 

Mátyás király-tér 10.

Eladó a Dery-kert tő- 
szomszédságában 

Széchenyi István- 
ulca 18 és Peiőíi-utca 8 számú sarok­
ház, hat hold livodai elsőrendű kerti­
föld, utóbbi esetleg apróbb részletekben 
is. Ugyanott egy háromöles akácfa 

tengerigoré eladó.
Feltételek megtudhatók a tulajdonosnál 
és dr. Mészöly Miklós bajai ügyvédnél.

Ha épít, építsen
fával -ygetett téglával,

' mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 

Kúttégla
Hatsarkos járdatéglák 
Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyűrűk 
Cementcsővek 

Cementvályúk 
Lábazati kövek 

Keresztek 
Síremlékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esővíz medencék.

Épiltsi síiül
la Portland cement 

Fehér cement 
la Darabos mész 

Kavics-homok 
Cement festékek 

Granitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legjutányosabb 
árban ajánl

Grünhúí és Társa
Várost iroda : Tiirr István-utca 5. sz. 

Telefon 160-111-234.

Egy gimnáziumi érettségivel biró 
urinő szerény díjazással

irodai vagy 
pénzkezelői

állást vállal. — Cím a kiadóban.

•cr-'TTS-.ÁL-i^r-x-^-

1930. április hó 2 án, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor

Laura La Plante, a világ legkedvesebb színésznőjének első filmje.

Gőrlice gerlicém
Szenzációs vigjátéksláger 9 felvonásban. — Ezt megelőzi:

Fekete démon
Filmregény 8 felvonsban. — Főszerepben:

Híradó. Liane Haid és Albert Paulig. Híradó.
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ETERNIT
:.i vageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

PALA

I FTfCÍAT Miiért^ A*?VALlT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MÜVEK HAT. CHEK t.AJ<X>, BUDAPEST. AN0RÁSSY-UT33;GYÁrV. NYERGESUJFALU.

ETERNIT UDVAR

Lerakatok:
DELy Géza 

fatelepein.
Telefon : 105.

BAJA,

UDAPESTS-UT

Itt a tavasz
és önnek szüksége van háztartásában: a konyha tisztántar­
tásához, lakása takarításához, bútorai ápolásához, ruhamosáshoz 

és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott, 
kipróbált és bevált

tisztit Ó~SzereKre anVa9oKr*-.esz» Őzökre*
FtSTÉK minden célra

OLAJ- ÉS ZOMÁNC FESTÉKEK minden színben. 
Lakkok, linóleum és borostyán 

Brunolin, terpentin, szagtalan 'vaslakk.
Német és angol csónak festékek és iák ok 

BÚTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben. 
Kefe, seprő és ecsetáruk, meszelő*. 

Padlóbeeresztő- és fényesitő-szerek, viaszt k, paszták.
Fém tisztítók, szivacs, szarvasbőr.

Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők. 
Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
Olajok és vegyi term ékek, savak stb.
Ezeket Ön szakszerű használati utasítás mellett

a legolcsóbb árakon
szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szakih leiében.
BAJA, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Állítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85 szám alatt) 
szükségletét, pontosan házhoz száilhom — Ne késlekedjék 
bevásárlásával, Ön szereti a tisztaságot, mert az egész; éget

Saját gyártmányú

nyugagyak,
kertiszék - s asztalok
Ihry Pál Fiainál.

Sarok ház
30 év óta fennálló 
vegyeskereskedessei

eladó.
Cim a kiadóban.

Olcsóbb, 
mint Budapesten
1 drb friss böjti sós hering 14 f 
1 kg vérnarancs 46f
10 dkg aranysárga 

maz'O'a 24 f
10 dkg mandula 56 f 

; 10 „ francia datolya 28 f
V 1 kg. amerikai piros

alma P 1 60
kapható

Orosz Gusztáv
fiiszer és csemege kereskedés Baja. 

Telefon 270.

és örömet ad.

Márc. 31-től ápr . 6-ig. 
reggel fél ji áráig

Lovassy Ödön és 
D . üeiringer János

#v lauka.jíi la

éj] »d? szó iga latoi,
f-f ügyeletes gyógyszertár 

dé^tán 1 - oyltvaáli
*f< T$-vásiilrö.

D Hkeí
olcsón

UTRYNÁL
rzaébe: hír -n<--u 38

Te'efon 280

i a SINGER VARRÓGÉPEK
i : us A LEGJOBBAK !

I BbHXt’zxBsam

1 Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 kaló- 
1 rii^s PÉCSI BRIKETTÉ K szobafütésre beváltak.

\ 1 <>jásb> íkett 1 Duna bőkéit

mm

fi ;Modernizálj
készülékét, telepes rádióját ha'ózatra

W.

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalatatánal.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

kötőanyag nélkül i 500 atm. nyo 
máson préséivé kb. 15 dkg-os 

I prizmákban minden kályhában

A valódi Hatschek-féle

Elv mit
Pala és c s ő
Könnyű, törhelet en, 
fagy- és tuzmenks.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

iim
hr- msrftx-MtrswmwE*

mw-ym

I kh 12 dkg. tojás alakú, al- 
I kai más főleg feliiltölfő és 
I központi fűtéscs kályhákba

I Me«fe!elc] mód,'n égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
I JR, minl koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek
I l>y<l ) es e-yvnértcküvk a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél- 

annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

A D G. T.
1 P®c$i kőszénbány Altiak képviselete

SCHÖN és U AJ A srzéirmagy kereskedők.
HAJA- §f|j SZEGED,

11 Kölcsey-u. 11.
V Telefon 21-01.

Küuiiü™wiimmez ’jnxaty. abwxv jwiKcf

Hayn Id-u. 13.
I Telefon 26 s

TO

PALA

Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Uebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Neniesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmotiostor.■■■ - rr £ _I r • A Bátmohoslor.

-etofedesL vaj a ata Baía’ Sugovica parton Telefon 210.
Nvnmatntl a Corvin-nvnmda gvorssajiólán Kaian


